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1、教学理念

1.1大学教学的特色
大学教学，和中小学教学比较起来，有着鲜明的特色。首先，从学生的角度来看，大学生具有很强的自学能力，只要稍作引导，就能完成课程资源的学习。对于能力特别突出的优异生，甚至可以完全自学。其次，中小学教师的职业特殊鲜明，一般来说，仅需保质保量完成教学任务即可。而大学教师，除了完成教学任务以外，通常还要完成一定数量的科研工作。在教学过程中，需要做到，将科研融入教学，培养学生的发现、分析、解决问题的能力，进而形成科学的方法论。同时，在教学过程中，教师可以深化基层理论的学习，并升华出新的科研idea。综上所述，大学教学，是教学和科研的有机结合。

1.2关注教学的有效性

教学过程还要重视教学的有效性。教学效果应以学生掌握知识的程度，灵活应用知识的能力作为评判的标准。教学过程要求教师要有时间与效益的观念。教师在教学时既不能跟着感觉走，又不能简单地把“效益”理解为“花最少的时间教最多的内容”。教学效益不取决于教师教多少内容，而是取决于对单位时间内学生的学习结果与学习过程综合考虑的结果。为了检验教学的效果，可对教学的目标和结果进行适当的量化，科学地将定量与定性，结果与过程相结合从而全面地检验“教”与“学”的效果。

1.3关注教学的策略

为了达到有效的教学，教学过程应采用适宜的策略。教学策略是对完成特定教学目标而采取的教学活动程序、方法、形式和媒体等因素的总体考虑。怎样操作才能使教学取得更好的效果，这是教学策略所追求的目标。在教学过程中，必须重视教学策略的使用。例如：为了提高学生对该们课程的兴趣，我们可以回避一味的讲解本课程重要作用，而提出一个与生活密切相关的问题，让学生提出解决的方案；再与该课程中给出的方案相对比，让学生自己体会建立在基本理论之上的方法的科学性和有效性，从而激发学生对该课程的兴趣。

1.4关注教学价值观

教学的过程应有自身的教学价值观。教学的过程不应只是知识的传授，更应重视培养学生的个体主动性。个体主动性应表现为学生对自身的发展进行主动的思考、批判和选择，能自我策划过程和付诸实施。当学生具有了对自身发展的主动性时，就具有了主动把握自己人生和命运的意识和能力。个体主动性是实现生命价值，获取幸福人生的内在保证。因此，培养学生的个体主动性是教育教学的最根本的任务。

2、课程介绍

《材料工程基础》为工程类材料学科的基础内容，曾与“材料科学基础”合并为“材料科学基础与工程”。为了突出我校材料学科的工程类特色，强化学生的工程素质培养，现将“材料工程基础”独立出来。着重讲解金属材料的冶炼，铸造，压力加工，热处理，焊接及工程合金内容，其余部分要求学生自学，教师负责解答或根据学生要求选讲部分内容。

随着现代科学的突飞猛进，各种材料提纯，熔炼，成型，改性技术日新月异，各种材料制备工艺日趋细化和异化。本课程也将由传授传统材料制备技术向培养学生工匠精神和强化操作技能方向转化。制造业为大国强国根本。材料工程知识和素养是卓越工程师和大国工匠的先决条件，也是促使材料制造由传统制造向智能制造的决定因素。

材料科学与工程基础作为材料类专业学生的一门重要的专业基础课，其任务是引导学生进入纷繁多彩的材料世界，领略材料和材料科学的无穷奥秘。通过本课程的学习，使学生掌握材料科学中基础和共性的知识，为后续专业课的学习，以及为毕业后从事材料工程的实际工作、材料科学研究和新材料的开发打下理论基础。
3、教师简介

3.1 教师的职称、学历

豆雨辰，博士、讲师。
3.2 教育背景

2010.09~2015.06    重庆大学      硕博连读

2002.09~2006.06    重庆大学      本科

3.3 研究兴趣（方向）

金属塑性变形机制、计算材料学

4、并修课程

材料科学基础、材料科学基础实验、材料力学
5、课程目标
1)、掌握冶金的基本原理，在此基础上，深入理解钢铁以及有色金属的冶炼过程。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对冶炼过程中的常见问题进行分析。
2)、熟悉常见的铸造方法。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对铸造过程中的常见问题进行分析和讨论。

3)、熟悉常见的压力加工方法以及各方法适用的范围。能结合能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对压力加工过程中的常见问题进行分析和讨论。
4)、掌握热处理的基本原理，熟悉各种热处理过程改善材料性能的机制。

5)、熟悉常见的焊接方法。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对焊接过程中的常见问题进行分析和讨论。
6)、熟悉常见工程合金的性能特点和应用范围。

7)、熟悉机械失效的类型及各自的特点。能从材料的自身性能、服役环境等因素出发，选择合适的预防措施。

6、课程内容
	章次
	教学内容
	授课学时

	一
	金属材料的制备----冶金
	4

	二
	铸造
	4

	三
	金属压力加工
	4

	四
	金属材料热处理
	4

	
	习题讨论课
	2

	五
	金属的焊接
	4

	六
	工程合金
	4

	七
	机械失效与防护
	4

	
	习题讨论课
	2

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	合计
	32

	
	
	


7、课程实施
	授课题目
	第一章金属材料的制备----冶金
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
掌握冶金的基本原理，在此基础上，深入理解钢铁以及有色金属的冶炼过程。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对冶炼过程中的常见问题进行分析。
【教学重难点】
1．冶金工艺
2．钢铁冶炼

3．有色金属冶炼

【教学内容】
1. 火法冶金
2. 湿法冶金
3. 电冶金等
4. 钢铁的冶炼
5. 铜的冶炼
【教学过程及方法】
教学方法：多媒体教学结合讲授
本次课开始首先通过学生比较熟悉的生活中常见的例子，引入冶金的概念，激发学生对该课程的学习兴趣。过程中通过多媒体课件，从理论到具体，阐述冶金的相关概念，分类及特点。并结合特定材料，例如钢铁和铝合金的冶炼过程，对冶金工艺进行更深入的解读。
【作业布置】：

1.火法冶金和湿法冶金的特点及适用范围？
2.铝的冶炼能否适用高炉，为什么？
	授课题目
	第二章  铸造
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
　熟悉常见的铸造方法。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对铸造过程中的常见问题进行分析和讨论。
【教学重难点】
1．铸件的成形基本原理及铸造性能

2．砂型铸造

3．特种铸造 

【教学内容】
1. 金属的充型能力
2. 铸件的凝固与收缩

3. 砂型铸造的基本过程

4. 砂型铸造的特点及应用

5. 金属型铸造

6. 熔模铸造

7. 压力铸造

【教学过程及方法】
教学方法：多媒体教学结合讲授

首先回顾材料科学基础中，凝固理论方面的基础知识。然后对铸件成形的基本原理以及铸造性能进行讲解。在此基础上，讲解砂型铸造过程中应该注意到的问题，以及砂型铸造的适用范围和局限性。在理解到砂型铸造的局限性后，引入特种铸造的概念，并对常见特种铸造过程进行讲解，熟悉各自的适用范围。

【作业布置】：

1、合金成分对铸造性能的影响？

2、砂型铸造的适用范围及局限性？

3、特种铸造能否完全代替砂型铸造，为什么？
	授课题目
	第三章金属压力加工
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
熟悉常见的压力加工方法以及各方法适用的范围。能结合能结合数学、物理、化学以及材科学基础方面的内容，对压力加工过程中的常见问题进行分析和讨论。
【教学重难点】
1. 加工硬化的基本原理
2. 加工硬化对压力加工的影响
3. 锻造工艺的特点及适用范围
4. 冲压工艺的特点及适用范围
5. 轧制和挤压工艺的特点及适用范围

【教学内容】
1. 压力加工过程中，材料发生加工硬化的原因

2. 锻造工艺的特点，锻造过程应该注意的问题，合金的可锻性，锻造工艺的适用范围。

3. 冲压工艺的特点，冲压过程应该注意的问题，冲压的适用范围

轧制和挤压工艺的特点，轧制和挤压过程中需要注意的问题，以及适用的范围。
【教学过程】
教学方法：多媒体教学结合讲授

教学具体过程：

在讲解压力加工之前，需要对加工硬化产生的原因及机理进行深入的讲解。在此基础上，通过实例，引入压力加工的基本概念。接下来，对各种加工手段的实用范围，各种加工方法对材料成形及性能的影响进行讲解。

【作业布置】：

1.为什么会发生加工硬化，加工硬化对材料的加工过程有什么影响？

	授课题目
	第四章 金属材料热处理
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
理解热处理的基本原理，并熟悉钢铁材料热处理的基本类型和背后的理论知识。
【教学重难点】
1. 热处理理论基础
2. 钢的热处理
3. 固溶与时效
【教学内容】
1热处理的原理
2 钢在加热和冷却过程中组织的转变
3 退火
4 正火
5.淬火
6.回火

7.化学热处理

【教学过程】
教学方法：多媒体教学结合讲授

教学具体过程：

首先对热处理理论基础进行讲解，然后介绍钢铁材料在加热和冷却过程中的组织转变过程。在此基础上，引入退火、正火、淬火、回火的概念。并对化学热处理，也就是钢的渗碳和渗氮进行讲解。
【作业布置】：
钢的退火和正火的目的是什么，在什么温度下进行加热，如何冷却？

	授课题目
	习题讨论课
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	2学时
	授课方式
	习题讨论课


【教学目标】
对前期的知识进行讨论和巩固
【教学重难点】
1. 冶金的基本原理

2. 铸造的基本原理
3. 压力加工的基本原理

4. 热处理的基本原理

【教学内容】
1. 冶金的基本原理

2. 铸造的基本原理

3. 压力加工的基本原理

4. 热处理的基本原理

【教学过程】
教学方法：讨论
教学具体过程：

针对前期教学过程、答疑过程、作业中发现的问题进行讨论和讲解。
	授课题目
	第五章 金属的焊接
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
熟悉常见的焊接方法。能结合数学、物理、化学以及材料科学基础方面的内容，对焊接过程中的常见问题进行分析和讨论。
【教学重难点】
1. 焊接的分类及金属的可焊性
2. 熔化焊的基本原理
3. 热处理影响区对材料的影响
4. 压力焊

5. 钎焊

6. 焊接缺陷及检测

【教学内容】
1. 焊接的分类及金属的可焊性
2. 热影响区

3. 焊接应力和变形

4. 压力焊和钎焊的基本原理
5. 产生焊缝缺陷的原因及检测
【教学过程】
教学方法：多媒体教学结合讲授

教学具体过程：

焊接过程是一个非常复杂的过程，涉及的金属的凝固和热处理。所以本次课首先对金属的凝固过程、热处理过程进行回顾。并结合凝固和热处理的理论基础，讲解热影响区的概念。接下来对常见焊接工艺及工艺过程中产生缺陷的原因进行讲解、并对缺陷检测方法进行适当的介绍。
【作业布置】：

说明产生焊接内应力和变形的主要原因，如何防止和减少应力，如何矫正变形？

	授课题目
	第六章工程合金
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
　熟悉常见工程合金的性能特点和应用范围。
【教学重难点】
1. 黑色金属
2. 有色金属
3. 精密合金
4. 特种金属材料

【教学内容】
1．钢的分类
2．铁的分类
3．铝及其合金
4．铜及其合金
5. 弹性合金

6. 膨胀合金

7. 热电材料

8. 减震合金

9. 形状记忆合金

【教学过程】
教学方法：多媒体教学结合讲授

从实际建筑出发，首先分析各建筑中，对材料的性能需求。然后对常见金属材料的性能及应用范围进行讲解。
【作业布置】：

  1.碳钢在那些方面有局限性？

  2.为什么不锈钢必须含有12%以上的铬？

	授课题目
	第七章机械失效与防护
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	4学时
	授课方式
	理论课


【教学目标】
熟悉机械失效的类型及各自的特点。能从材料的自身性能、服役环境等因素出发，选择合适的预防措施。
【教学重难点】
1. 机械失效与失效分析

2. 失效分析的思路与程序

3. 金属材料的机械失效模式及失效机理

【教学内容】
1. 机械失效
2. 失效分析的思路及程序
3. 金属材料机制

a、脆性断裂

b、塑性断裂

c、疲劳断裂

d、腐蚀

e、磨损

【教学过程】
教学方法：多媒体教学结合讲授

从实际案例出发，引入材料失效的概念。复习材料科学基础中，材料塑性变形、蠕变、断裂等方面的知识。在此基础上，讲解机械失效的类型及各自的特点。能从材料的自身性能、服役环境等因素出发，选择合适的预防措施。
【作业布置】：

 1.何为失效，何为失效分析，为什么要进行失效分析？

 2.失效模式与失效机理的关系是什么，金属材料常见的失效模式是什么？
	授课题目
	习题讨论课
	授课日期
	

	授课班级
	金属、卓越
	授课时数
	2学时
	授课班级
	金属、卓越


【教学目标】
对前期的知识进行讨论和巩固
【教学重难点】
1. 焊接的基本原理
2.常见工程合金的性能

3. 机械失效的机制及防护


【教学内容】
1. 焊接的基本原理
2.常见工程合金的性能

3. 机械失效的机制及防护



【教学过程】
教学方法：讨论

教学具体过程：

针对前期教学过程、答疑过程、作业中发现的问题进行讨论和讲解。

八、课程要求

8.1学生自学要求

每堂课前，自学课堂要讲解的内容；对于预习的内容能提出问题和自己的想法。课外，要求对教师提出的参考书籍和文献进行阅读，并做好相关的读书笔记。对于教师提出自学内容要求在做好读书笔记的同时，还要做好用于讲解的课件用于讨论课上进行讨论交流；并对讲解、交流的情况进行打分，并作为平时成绩的一部分。

8.2课外阅读要求

能积极主动的阅读材料类相关的专著、期刊和文献。在学期的中期，要求每位同学提交一份读书心得，总结课外阅读后对材料科学的现状、发展趋势的认识。在要求12中，推荐了一些相关的资料，提供了一些查找相关资料的方法，供同学们参考。

此外，为了提高同学的人文修养，加强同学多角度思考问题的能力，拓展同学们的想象力，建议同学们课后阅读一些人文、哲学、艺术类的书籍。在要求12中推荐了一些书籍，供同学参考。

8.3课堂讨论要求

要求同学课前认真准备，课堂上积极上台讲解，踊跃参加讨论。根据讲解、讨论的情况进行打分，计入平时成绩。

8.4课程实践要求

根据实践课程要求执行

9．课程考核

9.1出勤（迟到、早退等）、作业、报告等的要求

每堂课都要求学生准时出席，在每节课的上课前会进行点名。不允许因为工作、旅行、工作面试、车辆问题等导致的缺勤。如果你因为家庭紧急事件、身体问题或宗教问题不能出席课程，只有在你提前通知我之后才能缺席。如果你因为身体原因不能来上课，请提供医生的证明。学生不允许上课迟到。如果迟到15分钟以上请你不要进入课堂。根据《四川理工学院本、专科学生学籍管理实施细则》（2014）规定，缺勤学时达到该门课程总学时的20％者，取消本课程考试资格。出勤作为平时成绩的一部分，扣分标准如下：

（a）未经允许迟到或早退一次，扣2分；

（b）缺勤（即旷课）一次，扣5分；

9.2成绩的构成与评分规则说明

该们课程的最终成绩由平时成绩（30%），和期末考试成绩（70%）构成。平时成绩由课后作业、出勤情况、课堂回答问题及讨论课发言情况构成，具体的如下表。期末考试成绩由期末考试卷面成绩决定。

9.3考试形式及说明

期末考试的形式为教师统一命题，限时闭卷考试。如果最终成绩没有达到60分，将在下学期开学前一周进行补考，补考以限时闭卷考试形式进行。
10．学术诚信

10.1考试违规与作弊处理

考试中，任何形式的违规和作弊将导致成绩不合格，学生将会被提交给合适的学院和学校有关部门采取行动。学生应仔细阅读《四川理工学院学生考试违纪或作弊界定与处理标准（修订）》的相关规定。

10.2杜撰数据、信息处理等

杜撰数据、信息主要表现在：

（1）单独或与其他人合作伪造记录或获得不诚实的成绩、荣誉、奖励和推荐等；

（2）编造或伪造数据、研究过程或数据分析。

凡是具有上述行为的，所获取的成绩、荣誉、奖励和推荐等都将作废，所发表的研究成果将被视为欺诈，都将收到严惩。

10.3学术剽窃处理等

学术剽窃定义为把别人的作品或想法作为己用，是指参与未经授权的学术合作，其中包括：

（1）没有教师允许使用考试资料；

（2）递交错误的或未完成的学术成果；

（3）使用未经授权或公开发表的学术论文、专著和专利等他人取得的学术成果内容；

因此，所有与本课程有关的作业、报告等都应学生自己完成。任何形式的剽窃将导致成绩不合格。

11．课堂规范

11.1课堂纪律

（1）不得迟到、早退、旷课，请假必须向教师出示请假条；
（2）学生上课必须关闭手机等通讯工具；
（3）遵守课堂纪律，认真听课，不交头接耳；

（4）积极参与课堂讨论，积极提问或发言，配合教师搞好教学，认真完成教师布置的教学任务；

（5）保持教室整洁，严禁在桌、椅上刻画；

（6）学生下课应主动檫黑板；

（7）不得早退。有特殊情况，须经老师允许才能提前离开课堂。
11.2课堂礼仪

（1）学生进入教室须着装整洁、得体，不准穿拖鞋或其他不庄重的服饰进入教室；

（2）学生上课前要向老师致礼；

（3）迟到者，应先向老师行礼报告，得到允许后才能入座；

（4）不准在课堂上喝饮料，吃零食或做与教学内容无关的活动。

12．课程资源

12.1教材与参考书

《材料科学基础》（第2版），石德珂 主编，机械工业出版社；

《材料工程基础》 谢希文，过梅丽主编，北京航空航天大学出版社。

《材料科学与工程基础》顾宜 赵长生 编著，化工出版社；

《材料科学基础》 余永宁 编著，高等教育出版社；

Fundamentals of Materials Science and Engineering，William D. Callister、 David G. Rethwisch，John Wiley & Sons Inc
12.2专业学术著作

《材料导论》，励杭泉，中国轻工业出版社

《纳米材料和纳米结构》，张立德，科学出版社
《理论物理学教程(第7卷):弹性理论》(第5版)，列夫·达维多维奇·朗道 , E.M.栗弗席兹 著，高等教育出版社

12.3专业刊物

（1）国内学术期刊：可在我校图书馆的电子资源“CNKI或维普”数据库中查询以下推荐期刊：《金属学报》、《有色金属学报》、《稀有金属与硬质合金》、《材料导报》、《材料科学与工艺》等 

（2）国外学术期刊：可在登陆Sciencedirect、Springlink等外文数据库查询以下推荐期刊：《Advanced Materials》、《Materials Letters》、《Journal of the American Ceramic Society 》、《Acta Materialia》、《International Journal of Refractory Metals and Hard Material》、《Journal of the European Ceramic Society》和《Materials & Design》等

12.4网络课程资源

四川理工学院精品课程《材料工程基础》 罗宏

四川大学资源共享课程《材料科学与工程基础》 顾宜

13．教学合约

13.1教师作出师德师风承诺

严谨，博学，求真，互谅

13.2阅读课程实施大纲，理解其内容

请同学认真阅读课程实施大纲中的内容，把其作为帮助自己学习的助手，同时对老师的教学过程进行监督。

13.3同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望

同学阅读完以上所有内容后，如果存在疑惑和异议可与任课老师联系，进行沟通、解决；如果没有异议代表你同意遵守课程实施大纲中阐述的标准和期望，并严格按照里面的要求执行。

十四、其他说明

如遇特殊情况（如学校安排其他工作任务耽搁等），教师保留在学期期间变更课程和课程实施大纲的权利，但会按学校教务处规定程序办理。任何关于课程和/或课程实施大纲的修改都会在上课期间通知，以及通过邮件和电话交流。

针对学生通过邮件提问要求，教师将尽可能在24小时内回复你的邮件。
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